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4.6. АНАЛИЗ НА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ЗАМЪРСЕНИ В МИНАЛОТО ПЛОЩАДКИ ЗА 

ОБЕЗВРЕЖДАНЕ НА ОТПАДЪЦИ И ОСЪЩЕСТВЕНИ МЕРКИ ЗА ТЯХНОТО 

ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ 

 

Въведение 

Анализът на общинските депа за битови и строителни отпадъци с прекратена 

експлоатация има за цел да се фокусира върху следните въпроси: 

- Какво е съществуващото състояние по отношение на закриването, 

рекултивацията и последващия мониторинг на общинските депа за отпадъци с 

преустановена експлоатация на територията на общината; 

- Необходими ли са допълнителни мерки за изпълнение на изискванията на 

националното законодателство относно депата за отпадъци с преустановена 

експлоатация на територията на общината; 

 

Информационна обезпеченост на анализа 

Към настоящият момент на национално ниво няма изградена цялостна информационна 

база данни, в която информацията за инфраструктурата за стари депа за отпадъци да е 

систематизирана и да обхваща всички aспекти, както в регионален и местен разрез, така 

и във времеви. 

За целите на настоящият анализ е ползвана информация налична в община Шумен, 

решения, предписания и кореспонденция с РИОСВ – Шумен, относно подлежащите на 

закриване общински депа, информация от интернет страницата на община Шумен и 

др. 

 

4.6.1. Описание на общинските депа  

Старите замърсявания с отпадъци представляват площадки с изменения в качеството на 

компонентите на околната среда (почва, повърхностни и подземни води, флора, фауна) 

до степен водеща до риск за човешкото здраве. На територията на общините  в България 

стари замърсявания с отпадъци се получават в резултат от: 

-      Локални /изоставени незаконни/ неорганизирани сметища (струпване на 

всякакъв вид отпадъци, най-вече битови и строителни) около населените места. 

Тези нерегламентирани сметища се образуват периодично и своевременно се 

почистват. Една от причините за тяхното образуване е недостатъчната култура и 

липса на отговорно поведение на гражданите на общините. 

-      Депа за неопасни отпадъци, с прекратена експлоатация.  

 

През последните години, с оглед поетите ангажименти от Р. България и усилията на 

общинските администрации, към 2018г. е прекратена експлоатацията на всички 

общински депа, които не са изградени съгласно действащото национално и европейко 

законодателство. 
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Към настоящият момент, експлоатацията на общинските депа в България е прекратена 

поетапно, като последните заповеди за прекратяване на експлоатацията са издадени от 

Регионалните инспекции по околната среда и водите през 2017 г. След този период в 

страната не се експлоатират общински депа, неотговарящи на нормативните 

изисквания. Рекултивацията на депата, които не отговарят на нормативните изисквания 

се осъществява със средства от ПУДООС, ОПОС и общинските бюджети, в т.ч. 

натрупаните от общините обезпечения по чл. 60 от Закона за управление на отпадъците. 

 

1. Рекултивация на депо за битови отпадъци в квартал Дивдядово  

 

Излязлото от експлоатация депо за битови отпадъци в квартал Дивдядово е 

разположено на площ от 170 дка.  

 

 
Старото сметище е със запълнен капацитет и още през 2006 г. в РИОСВ – Шумен е внесен 

проект за неговата рекултивация. Оператор и изпълнител на проекта е община Шумен. 

Предвидени са два етапа за рекултивация на сметището – техническа и биологична 

рекултивация.  

Основните дейности при техническия етап са да се изведат газовете от сметището на 

повърхността и да се направят откоси, така че дъждовните води да не попадат в тялото 

на депото, а да бъдат отвеждани чрез канавки. Този етап се извършва, посредством  един 

слой геомембрана, която покрива цялото сметище, с цел изолиране на слоя с отпадъци. 

Върху нея се предвижда изграждането на дренажен слой и насипването на земни маси, 

като основа за провеждане на биологичната рекултивация. 

Едва след това започва биологичната рекултивация, която включва нанасянето на един 

хумусен слой почва и затревяване на терена.  

Към 2022г. е изпълнен проектът за техническа рекултивация, но все още не е 

плиключила процедурата по приемане на обекта, по реда на ЗУТ.  Общината е 
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предприела действия за приключване на процедурата и е назначена комисия за 

приемане на техническата рекултивация на «старото»сметище за ТБО в кв. Дивдядово. 

В РИОСВ-Шумен са представени документи и се очаква тяхното становище. 

 

 

2. Информация за други замърсявания 

 

В населените места от общината се образуват локални замърсявания от 

нерегламентирано изхвърляне на отпадъци. Общината ежегодно извършва проверки и 

извършва почистване. Изготвени са информационни табели, които са предоставени на 

кметствата. С регионалните медии се организират интервюта и предоставя информация 

за реда за събиране и обезвреждане на различните потоци отпадъци. Към годишната 

справка за данъчните задължения на гражданите и фирмите се предоставя информация 

за организацията за управление на отпадъците в община Шумен. На официалния сайт 

на общината също е достъпна тази информация. 

През 2017 г., при установяване наличие на нерегламентирани сметища в община Шумен, 

почистването им е възлагано на общинските предприятия „Чистота“, „Строителство и 

благоустройство“ и „Паркове и обредна дейност“. Почиствани са от отпадъци локални 

нерегламентирани сметища в гр. Шумен, нерегламентирани сметища по селата и речни 

корита, като акцент е поставен върху почистването на големите нерегламентирани 

сметища по селата (с. Новосел, с. Средня, с. Ивански и др.). ОП „Строителство и 

благоустройство“ е извършило почистване от отпадъци на 243 дка нерегламентирани 

сметища и на 34 дка речни корита. ОП „Паркове и обредна дейност“ е извършило 

почистване на отпадъци от площ 394 дка. ОП „Чистота“ са извършили почистване на 6 

тона отпадъци от нерегламентирани сметища. За почистването са изразходвани са общо 

107 950 лв от трите общински предприятия. 

През 2018 г. е извършено почистване на нерегламентирани сметища и отпадъци от 

площадки за разделно събиране на отпадъци в следните населени места на община 

Шумен: с. Илия Блъсково, с. Ивански, с. Овчарово, с. Ветрище, с. Мадара, с. Дибич, с. 

Вехтово и с. Васил Друмево. Почистването е извършено от „Станислава 88“ ЕООД, гр. 

Нови пазар и е на стойност 60 928 лв. Локални нерегламентирани сметища в гр. Шумен 

са  почиствани от ОП „Чистота“ 

През 2019 г. е извършено почистване на нерегламентирани сметища и отпадъци от 

площадки за разделно събиране на отпадъци в населени места в община Шумен. При 

извършване на контролна дейност от служители на бюджетна дейност „Чистота“ през 

2019 г. са установени 95 нарушения по Наредбата за управление на отпадъците на 

Община Шумен. За установените нарушения са наложени глоби и имуществени 

санкции.  
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4.6.2. Следексплоатационни грижи и мониторинг за закрити депа за отпадъци 

Наредба №6 от 27 август 2013 г. за условията и изискванията за изграждане и 

експлоатация на депа и на други съоръжения и инсталации за оползотворяване и 

обезвреждане на отпадъци изисква да се осъществява поддръжка и 

следексплоатационни грижи за площадката на депото след неговото закриване в т.ч. 

контрол и наблюдение на параметрите на околната среда за най-малко 30 години след 

закриване на депото или за друг срок, определен по преценка на компетентния орган с 

условията на разрешението за извършване на дейности с отпадъци или с комплексно 

разрешително, като се отчете потенциалната опасност за човешкото здраве и околната 

среда. Поддръжка и следексплоатационни грижи за осъществяване в съответствие с 

план за контрол и мониторинг съгласно Приложение 3 на цитираната наредба.  

Операторите на депата осъществяват дългосрочна поддръжка, контрол и мониторинг 

след тяхното закриване и рекултивация в съответствие с условията, поставени в 

комплексните разрешителни на всяко депо. 

Източник на финансиране на дейности по следексплоатационни грижи и мониторинг 

на депата са приходите от такса битови отпадъци, в съответствие със Закона за местните 

данъци и такси.  

 

 

4.6.3. Изводи и препоръки 

- Община Шумен е  предприела всички необходими действия за закриване и 

рекултивация на старото общинско депо с преустановена експлоатация край 

Дивдядово.  

-     На този етап Община Шумен е извършила единствено техническа рекултивация 

на старото сметище и следва да предприеме мерки за извършване на 

биологичната част от рекултивацията, за което общината е отговорна.   

- Периодично се  извършват проверки за наличието на нерегламентирани 

сметища, както и за новообразувани такива. 

- Предприемат се своевременни мерки за почистване на замърсяванията както и 

за недопускането  им; 

 

 


